

2022年9月11日 星期日 壬寅年八月十六  
今日4版 第26770期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江新闻

浙江日报报业集团  
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

### 夯实新型城镇化产业基础

# 新昌集聚要素为头部企业赋能

#### 喜迎二十大

本报讯(记者 徐添城 通讯员 俞临新 楼东升)连日来,位于新昌县境外并购产业合作园的浙江三花制冷集团有限公司生产车间内,四通阀、电磁阀等重点产品生产线一片忙碌。“三花的商用制冷生产线搬至该产业园近1个月,各条线上的生产工作已全部恢复。”公司总经理助理陈方圣说,源源不断的订单,给企业发展带来更大信心。

将企业的商用制造板块从扎根40余年的下礼泉厂区搬至境外并购产业合作园,三花制冷看中的是该园区的发展前景。一方面,随着企业自身业务拓

展,三花制冷急需扩大企业规模,而在境外并购产业合作园内的750亩规划面积,将至少能满足企业未来近10年的发展需求;另一方面,随着金甬铁路、527国道建设工程的逐步推进,以及新昌东部片区11条框架道路的全面建成,该园区的区位和交通优势正不断凸显。这些因素都将为三花制冷的发展赋能。

在新昌,越来越多的本地头部企业选择落户于此。作为产业提质重要工程,新昌有史以来投资额度最大的PPP项目,新昌境外并购产业合作园于2019年成为全省首批设立的3个境外并购产业合作园之一。目前,已签约高科技、高产出、高附加值项目10个,总投资达340.5亿元。

园区公共服务主任杨晓凯介绍,当前,三花集团、美力科技、新和成等3个项目已投产,京新药业、浙江医药可明生物、固安力、念初机械等4个项目正在火热建设。“产业园将重点布局电子信息、智能制造、生命健康等高端产业,力争通过几年发展,经济总量达到500亿元。”而为了做好企业服务工作,园区实行“一企一策”,由专职驻企指导员开展管家式、菜单式、精致化服务,做好政策宣传工作,助力企业高质量发展。

当前,我省正不断强化政策和要素供给,加大支持保障力度,扎实推进全球先进制造业基地建设。以平台为媒,新昌正精准发力。今年以来,新昌逐步

优化空间布局,着力构建起“1+N”平台空间治理新格局,“1”是指一个高新园区,“N”指若干个小微园。据悉,依托金甬铁路数字物流园建设的契机,接下来,新昌将推进义甬舟线新昌港特别合作区建设。与此同时,积极推进土地治理和项目招引,提升亩均效益,建成主导产业突出、要素配套完善、产城融合加速的高能级平台。

“新昌正在推进以县城为主要载体的新型城镇化,同步推动十方面标志性工程,高水平建设精致花园城市。在打造精致花园城市的过程中,产业始终是基础。”新昌县政府负责人表示,新昌将进一步推动以产兴城、以城促产、产城融合,推进经济社会高质量发展。

### 奋进新征程 建功新时代 践行“八八战略” 投身“两个先行”

“致力于成为全球领先的科学仪器制造商”——杭州谱育科技有限公司生产车间门口,一张大幅海报上的宣传标语引人注目。车间内各个忙碌的产品装配线上,正产出光谱仪、色谱仪、质谱仪等科研仪器。

当前激烈的科技竞争中,谁拥有尖端仪器,谁就掌握了突破前沿和创新的主动权。“我们希望通过这些核心产品,改变中国实验室高端仪器基本靠进口的现状,助力中国创新与产业崛起。”谱育科技总经理助理梅华灯说。

在青山湖科技城,像谱育科技这样有雄心壮志的企业不少。瞄准打造“硬科技”创新策源地,这个在青山湖畔成长起来的工业制造园区,正在成为杭州城西科创大走廊“硬核”产业的创新沃土。

“科学仪器的国产替代知易行难。客户非常认品牌,往往只选最先进的,对价格反而不敏感。”梅华灯说,要打开这个市场,唯有致力于创新引领,解决进口产品也没解决好的问题。

十年磨一剑。从2006年至2015年,谱育科技几乎把所有利润都砸在了产品研发上。2011年,科技部启动重大科学仪器设备开发专项项目,谱育科技因扎实的研发基础顺利入围。其后,更是耗时8年成功研发一款三重四级杆液质联用仪,该设备能广泛用于食品、药品等领域的有机小分子痕量检测。如今,谱育科技的产品型号早已从1种增加到200多种,企业也进入快速发展期。

从谱育科技生产车间的窗户向外看去,偌大的空地上,几座还未结顶的建筑物拔地而起,挖掘机作业的隆隆声不绝于耳。“这是我们的二期工程,建好后将全部用作产品的研发生产。”梅华灯说,从2019年开始,公司营收每年以50%的速度快速增长,生产车间的落成速度赶不上新产品线的扩张速度。

“硬核”企业集聚“硬核”产业链。梅华灯表示,科研仪器涉及的科学门类繁杂、开发周期很长,不可能一家企业包打天下。入驻青山湖科技城之后,他们便四处寻找初创企业“好苗子”,引进科技城合作创业。“目前,已经孵化4家下游企业,未来打算发展产业链上游,尽快完成零部件的全国产替代。”梅华灯说。

除了谱育科技,今年以来,航邦科技、良启信息等5家孵化器已引进72家生态链企业,累计引进企业243家。

新鲜血液的注入使得当地制造业焕发全新的生命力。今年1月至7月,青山湖科技城实现规上工业总产值401.6亿元,同比增长11.2%;其中规上工业高新技术产业产值371.2亿元,同比增长13.4%。

行走在青山湖科技城,“新制造”的创业故事激情澎湃,“老牌制造”的创新故事也精彩纷呈。

在西子电梯科技有限公司制造厂区,一辆辆红色大货车满载货品出发。“每天光发运的大货车就有100多辆,今年预计可卖出5万台电梯。”走在厂区路上,西子电梯副总裁、总工程师胥文明意气风发。

2015年,西子电梯在青山湖科技城落地生根,短短7年,营业收入便从5.8亿元攀升至23亿元。搭乘该公司制造的电梯,胥文明向记者分享了快速成长的秘诀。

“这部电梯的速度能达到每秒7米,是我们在售电梯中速度第二快的,目前已和武汉等地的地产项目签约。”试验塔内电梯速度显示屏上的数字快速滚动,胥文明介绍,衡量一家电梯企业制造技术有多强,只需要看它生产的电梯速度有多快,扶梯的高度有多高。

目前,西子电梯的最快速度已达到每秒10米,并正向每秒18米进军,离全世界最快的速度只差每秒5米。

随着青山湖科技城的“硬科技”底色更加凸显,杭州城西科创大走廊的产业基础更加牢固,将为全省制造业高质量发展提供更多有效路径。今年1月至7月,杭州城西科创大走廊实现产业增加值1510.9亿元,规上工业增加值203.4亿元,同比增长36.1%。

## 武义打通数据库为4400家工业企业做体检 数字画像,助企业转型升级

本报讯(记者 徐贤飞 沈超 共享联盟武义站 朱跃军 李增炜)一直以来,受数据、人力等限制,只有规上企业及用地3亩以上的工业企业,才会被评价亩均税收。武义近日上线的工业企业数智管理服务应用,突破这一障碍,将全县4400家工业企业全部纳入数据库。在该应用的企业端,企业既能查看自己每月亩均税收、单位用能,还能明了其在全县企业及县域行业中的排名。

武义中小企业数量多,规上企业则不足三分之一。往年给企业作亩均税收评价,都以规上企业为主。工业企业间常有厂房相互租赁现象,用地底数摸不清,亩均税收评价也难以客观。

为改变这一局面,并准确评价全县所有工业企业亩均税收,武义整合了市场监管、资规、税务等20多个部门的涉企数据库,并通过乡镇上门排摸,装置企业电表,开发上线工业企业数智管理服务应用,精准对接工业企业用地、税收、用能等信息,为每个企

业精准画像,并精准筛选出低效企业1349家、低效用地624宗。筛选出低效企业后,怎么办?该应用开发专班负责人郑华忠告诉记者打开了“驾驶舱”,低效用地企业数据库呈现眼前,整治情况一目了然。“除了每月有数据排名之外,年底我们还会对企业进行分档管理,在用能、用水等方面实施梯度价格机制。”郑华忠说。

记者通过“驾驶舱”看到,曾经的低效企业武义县浙江哲哲家居有限公司已经销号。因亩均效益过低,哲哲家居被列入低效用地企业名单,并收到整治单。“我们已经启动厂房改造计划,准备投资1500万元,最终实现了销号。”该公司负责人说。

为每家土地、每家企业精准画像,既让政府心中有数,也方便企业认识自己。武义县委主要负责人说:“坚持数字引领,向空间重塑要效益。通过这个应用,构建低效用地整治数字化闭环,分类施策、协同治理,在全县形成良性的竞争氛围,倒逼企业转型升级。”

### 新闻提要

#### 在杭读大学的贵州台江民族中学两学子昨拜访老校长陈立群——寻常的教师节,不寻常的见面



9月10日,中秋佳节,众多游客来到海宁老盐仓段,观赏气势恢宏的钱塘潮。  
本报记者 王志杰 沈烨婷 共享联盟海宁站 杨立超 摄



9月9日晚,在宁波三江口,600多架无人机编队缓缓升空,组成各种图形、文字。这场名为“花好月圆中秋夜”的主题灯光秀,用酷炫科技为市民送上节日祝福。  
本报记者 贺元凯 拍友 徐丹 摄



9月10日,长兴县煤山镇工业风情街人头攒动,当地村民和游客赏花灯、看表演,追逐传统与现代融合潮流。  
拍友 吴拯 摄

### 4年10万余公里,24小时无偿配送——

# 大山深处,一个人的移动药房

本报记者 沈晶晶 谢丹颖 杨群 共享联盟三门站 陈玲玲 章雪瑶

这里距离最近的公路,还有三四公里长的山道。年迈的汪伯腿脚不便,如今走山路比较困难。野草丛生的山道上,突然出现了一个身影——背着药箱、拄着竹杖。汪伯心里一热:“又是他来了!”

来的是当地一名药剂师,名叫郑志会,今年51岁。中秋节前,他逐一去了30位家住高山村的老人家里,送常用药,还带了一些月饼、油和毛巾。这些地方,最让他挂念的,就是汪伯一个人住的小山村。

4年来,他就是这样翻山越岭,走遍附近50多个山村,行程10万余公里,撑起了一间永远亮灯的“移动药房”。

### 送药,从一家店到50多个村

上午7时不到,郑志会的手机已响了五六次,都是联系送药的电话。

站在柜台前配药的郑志会,小个子,身材很瘦,穿衬衫和布鞋。眼镜滑落在鼻尖,和人说话时下巴微收、眼睛上抬,谨慎中带点执着。走路时,身体向左偏斜,是多年背药箱养成的习惯。郑志会身体状况也不佳。原来他

都是待在珠岙镇锦康药店,等着周边村民上门买药。4年前,他接到大山里一位老人的求助电话,打那以后,他承诺,只要有人需要,必定无偿将药送达。

那是2018年7月,酷暑难耐,药店的电话响了。那头的村民气喘吁吁,说自己胃痛得厉害,腿脚又不便,能不能帮忙送点药。

挂断电话,郑志会二话不说,拿上药就上山。面包车开到山脚,连问三四个人,才终于找到这位村民。

郑志会格外体谅对方的难处。他出生在亭旁镇郑家村一户穷苦人家,父亲残疾,家里全靠母亲操持。初中毕业后,他跟着大哥外出讨生活,先做木工,后卖草药。生活刚有些起色,他却得了重病,切除了脾脏。此后,他听从弟弟建议,考出药剂师资格证后,与妻子郑亚平在珠岙镇租了店面,开了一家小药房。

“我没啥别的本事,村民需要药,我就送一送。”郑志会自费做了100张宣传页,张贴到珠岙、亭旁两镇山村人口集聚处。他还印了一大摺名片,村民买药时给一张,上面印着电话号码,还有一句承诺——

“24小时服务,不收配送费。”

“光我们镇,就有79个高山自然村,布局分散、交通不便,以前村民赶集都要翻山越岭。”珠岙镇一位党委员说,近年来,通村公路逐步修建完善,但对山区2000多名老年人和腿脚不便的村民来说,出行依然困难,“他们慢性病多,用药需求大,镇里人力有限,很希望借助志愿力量打通送药服务‘最后一公里’。”

2019年,浙江开展“送药上山进岛”民生实事工程。为破解山区百姓买药难、用药难问题,三门设立了7处便民服务站,其中就有郑志会的锦康药店,负责为姜家山村、里桃村等27个高山自然村村民送药。

这一送,就是4年。郑志会送药到过的村达50多个,远远超过便民服务站原本的要求。

熟悉的村民都说,郑志会名叫“智慧”,却是个傻瓜:舒舒服服坐在药店,一天营收有两三百元,他偏要一趟趟跑上山。跑了一年多,旧面包车“散架”了,他又花7万多元买了辆手动挡轿车继续送,有时一天要送七八户,一年里程2万多公里,油费倒贴不少…… (下转第二版)

#### 最美浙江人



郑志会背着药箱在山村送药。  
本报记者 叶剑锋 摄

中秋节,团圆时刻。三门县珠岙镇黄坦洋村的大山深处,陪伴70岁农民汪长荣的,只有一轮明月。他是位独居老人,住在石坑自然村。

#### 探访杭

本报记者

全琳珉